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二、信用政策的确定

【提示】应收账款占用资金是企业为获取赊销款项而垫付的资金，而不是尚未收回的款项（应收账款余额），通常是

指应收账款余额中的变动成本部分。

例如，A公司经销某种商品，售价 10 元/件，进价 8 元/件。若 M公司赊销 100 件商品，获得 1000 元应收账款，则需要

先垫付 800 元进货，即该笔 1000 元应收账款占用的资金为：1000×80%＝800（元）。

（3）应收账款平均余额＝日销售额×平均收现期

＝年销售额/360×平均收现期

＝年销售额/（360÷平均收现期）

＝年销售额÷应收账款周转率

【提示 1】

①若题目中给出赊销比例，则应按照年赊销额计算应收账款平均余额及机会成本。

②提供现金折扣的情况下，平均收现期一般是指各种收现期的加权平均数；不提供现金折扣的条件下，通常可假设平

均收现期与信用期一致。

【示例】信用条件为 2/10，N/30。假设有 80%的客户（按销售额计算，下同）享受折扣，即在折扣期满（10 天）时付

款，其余 20%的客户在信用期满（30 天）付款，意味着收账期为 10 天的货款占 80%，收账期为 30 天的货款占 20%，则

平均收账期为：

10×80%＋30×20%＝14（天）

【提示 2】日销售额的确定：用未扣除现金折扣的年赊销额除以一年的天数得到。即不考虑现金折扣因素。

（3）管理成本及收账费用

企业对应收账款进行管理而耗费的开支。

包括对客户的信用状况调查费用、收账费用和其他费用。

（4）坏账成本

应收账款基于商业信用而产生，存在无法收回的可能性，由此而给应收账款持有企业带来的损失，即为坏账成本。

坏账成本＝ 赊销额×预计坏账损失率

（5）存货占用资金应计利息增加

存货占用资金应计利息增加＝存货增加量×单位变动成本×资金成本

（6）应付账款增加导致的应计利息减少（增加成本的抵减项）

应付账款增加导致的应计利息减少＝应付账款平均余额增加×资金成本

【例题】A 企业目前采用 30 天按发票金额（即无现金折扣）付款的信用政策，拟将信用期间放宽至 60 天，仍按发票金

额付款。假设等风险投资的最低报酬率为 15%，其他有关数据见表。

信用期决策数据

项目 信用期间（30 天） 信用期间（60 天）

全年销售量（件） 100 000 120 000

全年销售额（单价 5 元） 500 000 600 000

变动成本（每件 4 元） 400 000 480 000

固定成本 50 000 52 000

可能发生的收账费用（元） 3 000 4 000

可能发生的坏账损失（元） 5 000 9 000

要求：

（1）计算盈利增加；

（2）计算成本费用增加；

（3）计算增加的税前损益。

答案：

1.盈利增加＝增加的边际贡献－增加的固定成本

＝（120 000－100 000）×（5－4）－（52 000－50 000）



＝18 000（元）

2.变动成本率＝4/5×100%＝80%

改变信用期间导致的机会成本增加

＝60 天信用期应计利息－30 天信用期应计利息

＝600 000/360×60×80%×15%－500 000/360×30×80%×15%

＝7 000（元）

收账费用增加＝4 000－3 000＝1 000（元）

坏账损失增加＝9 000－5 000＝4 000（元）

3. 放宽信用期增加的税前损益＝盈利增加－成本费用增加

＝18 000－7 000－1 000－4 000

＝6 000（元）

由于放宽信用期增加的税前损益大于 0，故应放宽信用期，即采用 60 天信用期。

【例题】沿用上例，现假定信用期由 30 天改为 60 天，由于销售量的增加，平均存货水平将从 9000 件上升到 20000 件，

每件存货按变动成本 4 元计算，其他情况不变。

【正确答案】由于增添了新的存货增加因素，需要在原来分析的基础上，再考虑存货增加而多占用资金所带来的影响，

重新计算放宽信用期的损益。

存货增加而多占用资金的应计利息

＝（20000－9000）×4×15%＝6600（元）

改变信用期间的税前损益

＝6000－6600＝-400（元）

因为放宽信用期增加的税前损益小于 0，所以考虑增加平均存货这个因素后，不应该采用 60 天的信用期。

【提示】更进一步的细致分析，还应考虑存货增加引起的应付账款的增加。这种负债的增加会节约企业的资金占用，

减少资金占用的“应计利息”。

2.折扣条件

【提示】不同的信用政策，现金折扣不同，成本也不同。

现金折扣的主要目的在于吸引顾客为享受优惠而提前付款，缩短企业的平均收款期。另外，现金折扣也能招揽一些视

折扣为减价出售的顾客前来购货，借此扩大销售量。

现金折扣成本增加＝新的销售水平×享受现金折扣的顾客比例×新的现金折扣率－旧的销售水平×享受现金折扣的顾

客比例×旧的现金折扣率

【例题】沿用上述信用期决策的数据，假设该企业在放宽信用期的同时，为了吸引顾客尽早付款，提出了 0.8/30，N/60

的现金折扣条件，估计会有一半的顾客（按 60 天信用期所能实现的销售量计算）将享受现金折扣优惠。

A 公司现在采用 30 天按发票金额付款（即无现金折扣）的信用政策，拟将信用期放宽至 60 天，仍按发票金额付款。假

设等风险投资的最低报酬率为 15%，其他有关数据如下表。要求分析该公司应否将信用期改为 60 天。

盈利增加

＝（120 000－100 000）×（5－4）－（52 000－50 000）

＝18 000（元）

计算应收账款占用资金的应计利息增加

30 天信用期应计利息＝500 000/360×30×80%×15%＝5 000（元）

提供现金折扣的平均收现期＝30×50%＋60×50%＝45（天）

提供现金折扣的应计利息＝600 000/360×45×80%×15%＝9 000（元）

应收账款占用资金的应计利息增加＝9 000－5 000＝4 000（元）

计算收账费用和坏账损失增加

收账费用增加＝4 000－3 000＝1 000（元）

坏账费用增加＝9 000－5 000＝4 000（元）

现金折扣成本增加＝新的销售水平×享受现金折扣的顾客比例×新的现金折扣率－旧的销售水平×享受现金折扣的顾

客比例×旧的现金折扣率＝600 000×50%×0.8%－500 000×0×0＝2 400（元）

增加的税前损益＝盈利增加－成本费用增加＝18 000－（4 000＋1 000＋4 000＋2 400）＝6 600（元）。由于增加的

税前损益大于 0，故应当放宽信用期并提供现金折扣。



【例题·计算分析题】B 公司是一家制造类企业，产品的变动成本率为 60%，一直采用赊销方式销售产品，信用条件为

N/60。如果继续采用 N/60 的信用条件，预计 2011 年赊销收入净额为 1000 万元，坏账损失为 20 万元，收账费用为 12

万元。

为扩大产品的销售量，B公司拟将信用条件变更为 N/90。在其他条件不变的情况下，预计 2011 年赊销收入净额为 1100

万元，坏账损失为 25 万元，收账费用为 15 万元。假定等风险投资最低报酬率为 10%，一年按 360 天计算，所有客户均

于信用期满付款。

要求：

（1）计算信用条件改变后 B 公司收益的增加额。

（2）计算信用条件改变后 B 公司应收账款成本增加额。

（3）做出是否应改变信用条件的决策并说明理由。

【正确答案】

（1）收益的增加额＝（1100－1000）×（1－60%）＝40（万元）

（2）信用条件改变导致机会成本（应计利息）增加

＝1100/360×90×60%×10%－1000/360×60×60%×10%＝6.5（万元）

信用条件改变导致收账费用增加＝15－12＝3（万元）

信用条件改变导致坏账损失增加＝25－20＝5（万元）

信用条件改变后应收账款成本增加额＝6.5＋3＋5＝14.5（万元）

（3）结论：应改变信用条件。

理由：改变信用条件后增加的税前收益＝40－14.5＝25.5（万元）


